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jffounarea generală a Secţiei Sibiu a 
Asociaţiei „Andrei Şaguna“

Joi în 24 Noemvrie a. c. s’a 
întrunit la Centrul Eparhial peste 
200 preoţi în frunte cu 22 pro
topopi la adunarea generală a 
Secţiei din aihidieceză a A so
ciaţiei. D e dimineaţă a slujii sf. 
Liturgie înalt Prea Sfinţitul Mi
tropolit Nîcoîae. Şedinţele s’au 
ţinut în aula Academiei. Preşe
dintele Secţiei P. C. Ero. Cioran 
a deschis adunarea, rostind cu
vântarea, pe care o publicăm în 
întregime în acest număr.

Această adunare a fost con
sacrată: Catehizatiei în învăţă
mântul primar. I. P. S. Mitropolit 
a arătat idealul religios-moral al 
educaţiei şi importanţa lui pentru 
cultura neamului şi pentru întă
rirea statului. Au citit conferente 
în chestia catehizaţiei Pr. G. 
Maior, Dr. Nie. Stinghe, Dr. V. 
Oana şi Rectorul Academiei, dl 
N. Colan. Pe urma conferenţelor 
au urmat discuţii şi lămuriri.

Au participat la şedinţele 
Secţiei dl P. Petrescu, inspecto
rul învăţământului primar şi dl 
Dragomir revizor şcolar.

Dl Petrescu şi-a exprimat 
bucuria că de aici încolo şcoala 
e biserica celor mici, precum bi
serica e şcoala a d u l ţ i l o r .  Au 
participat şi trei oaspeţi dela 
Târgu-Jiu reprezentanţi ai So
cietăţii: Renaşterea, cari au re
marcat că în Ardeal se reia tra
diţia catehizării preoţilor în şcoală 
cu inspiraţii nouă şi cu viziunea 
clară a importanţei ce o are re
ligia şi Biserica în vieaţa nea
mului. Punctul ultim a fost ra
portul general al Secţiei, cetit 
de secretatul pr. I. Bânda, ur
mat de rezolvirea chestiilor ad
ministrative, curente.

Conferenţele citite în adu
narea generală a Secţiei se vor 
tipări în Revista Teologică.

*
Cuvântarea Prea Cucerniciei! 

Sale prot. E. C ioran  !a adunarea ge
nerali s Asociaţiei cierului «Andrei 
Şaguna» Secţia S;biu ţinută !n 24 
Noemvrie a, c. Sibiu i

în a lt Preasfin ţie Părinte, 
Preasfinţie,
Cucernici Părinţi şi f r a ţ  1

Membrii Asociaţiei Clerului 
«Andrei Şaguna», secţia Sibiu, 
suntem întruniţi aci în adunare 
generală statutară — ca să luăm 
cunoştinţă mai deaproape de 
marea problemă a cate Irizaţiei 
în şcoalele primare, misiune, care 
pe lângă preoţie este de cea mai 
mare necesitate.

Congresul preoţimli ţinut la 
Bucureşti în anul 1919, s’a ex
primat că in şcoala primară pre
darea religiei să revină preoţilor. 
Congresul catehetic din anul 1922, 
ţinut de Asociaţia clerului tot 
aici, propune desideraful: «Con
gresul catehetic al preoţilor de
clară învăţământul religios ca o 
datorie a misiunii pastorale preo
ţeşti, datorie isvorâtă din porunca 
Mântuitorului şi din însăşi firea 
chemării preoţeşti —  prin urmare, 
recunoaşte în mod principial obli
gaţia de a catehiză».

Acum zece ani se punea 
întrebarea: Cine să predea religia 
în şcoala primară: Prin interven
ţia autorităţii noastre bisericeşti, 
prin art. 61 din legea învăţămân
tului primar, problema e definitiv 
deslegată şi «cuvântul trup s'a 
făcut». Astăzi, plugul e pus în 
brazdă şi în chip firesc ne pre
ocupă o altă întrebare? Cum să 
catehlzăm? Iată rostul şi pro
grama întrunirii noastre de astăzi 
programă de caracter catehetic.

Prea Cucernici fra ţi/
Omenirea adeseori a trecut 

prin uitare de sine, căreia a ur
mat şi momente de reculegere, 
care sânt tot atâtea perioade de 
înălţare. In această stare puţin 
favorabilă se află astăzi ţara şi 
neamul nostru şi sub raport re
ligios. Noi, reîncepem l u c r u l  
Domnului cu nădejdea de înăl
ţare şi reîncreştinare.

La începutul creştinismului 
zelul apostolic se alimenta prin 
credinţă şi convingere. E firesc,

ca activitatea noastră în duhul 
lui Hristos, să înceapă dela fra
geda generaţie pentru a putea 
avea credincioşi cu dragoste şi 
alipire faţă de biserică.

Şcoala primară rămâne te
meiul, în multe cazuri singurul 
iemeiu al educaţiunis religioase. 
Diferitele obiecte de învăţământ 
teoretic, nu pot forma caractere 
creştine. Propoveduirea adevăru
lui, a Evangheliei, a cuvântului 
lui Dumnezeu sunt îndatoriri 
pozitive şi la micii enoriaşi. Prin 
aceasta, noi nu prestăm o acti
vitate aşa zisă extrabisericească, 
ci ea este numai un început şi o 
parte fundamentală din complexul 
de probleme ce aparţin misiunii 
pastorale.

Noi nu desconsiderăm munca 
şi" activitatea de până ecum a 
învăţătorimii noastre în această 
direcţie, din contră, îi suntem 
adânc recunoscători pentru munca 
prestată şi dorim o şi mai vie 
colaborare în activitatea ce o re
începem, ca pe lângă instrucţiune, 
să inaugurăm o şi mai pronun
ţată atmosferă religioasă în şcoală, 
prin educaţiunea presărată cu  
boabe de tămâie stropită cu miros 
de busuioc isvorâte din persona
litatea preotului-catihet.

Isus Hristos a fost şi va ră
mânea învăţătorul şi educatorul 
omenirii. Felul de a învăţa a 
Mântuitorului a fost întotdeauna 
psihologic, pentrucă a privit pe 
oameni ca pe copii astfel, deşi 
poate nu cunoaştem diferitele si
steme pedagogice noui şi vechi 
şi pe toţi mard pedagogi ai vre- 
milor, vom cunoaşte în schimb 
şi mai mult ca până acum, pe 
cel mai mare pedagog, pe Hristos, 
eri şi astăzi acelaş şi în veci 
(Evrei 13, 8), care prin blândeţe 
şi iubire rămâne neîntrecutul edu
cator de totdeauna al sufletului 
omenesc.

La fântâna iui lacob, El 
ne vorbeşte de apa cea vie, pe 
cale, de lucrători ai viei, prin 
mijlocul naturii trecând, vor
beşte despre paserile ceriului şi 
crinii câmpului. Legiuitorului, 
după ce-i explică pilda Samari- 
neanului milostiv, îi dă îndem
nul de a face şi el asemenea... 
In parabole, în convorbiri aflăm

j felul metodei lui Isus în partea 
I aplicativă, o metodă psiholo- 
I gică activă, însoţind cu rugă- 
I ciune învăţăturile Sale — şs ast

fel rămâne întemeietorul catehi- 
I zării creştine.

Sentimentul şi voinţa sânt 
I cheile sufletului copilăresc. Vom 

apela mai mult la conştiinţa lor 
decât la cunoştinţe, nu numai 
trezind sentimentul religios, ci 
făcându-1 să trăiască, să fie ro
ditor, prin deprindere, aceasta e 
cea mai mare greutate, dar tot
odată şi scopul adevărat al edu- 
caţiunii religioase. Vom stărui 
ca copilul să devie un adevărat 
fiu sufletesc şi nu un străin chiar 
şi faţă de instituţiile care l-au 
crescut: faţă de biserică şi şcoală, 
desvoltând prin deprindere va
loarea neperitoare a acestora în 
sens creştin şi ortodox faţă de 
individualismul ce se manifestă 
de unii în vremile de după răs- 
boiu.

Prea Cucernici fraţi,
Noi nu începem o muncă 

nouă, ci reluăm firul tradiţiei pe 
care îl aflăm tn trecutul nea
mului şi al bisericii, cari în curs de 
zeci de ani a susţinut aşanumitele 
şcoale confesionale, mergând cu 
gândul în urmă până la tinda 
bisericii, unde s ’a făurit şi s’a 
păstrat sufletul şi limba nea
mului. Avem astfel, pe lângă 
adevărul care rămâne, că învă
ţământul religios revine bisericii 
— şi un argument istoric care 
recheamă —  biserica şi pe slu
jitorii ei la educaţia religioasă 
sistematică şi integrală.

O parte a preoţimii nu in
tră pentru întâia dată în şcoală. 
Unii, mai ales înainte de răs- 
boi, urmând şi cursurile de pe
dagogie, până la darul preoţiei, 
au făcut pe dascălul satelor noa
stre. După răsboi, unii, în ore 
aparte de orarul oficial au ca
tehizat. Legătura între biserică 
şi şcoală a existat, ea se va 
perpetua ridicând preotul şi aci 
crucea la locul de cinste, cu 
care a biruit şi în trecut.

Reluând firul tradiţiei în 
educaţiunea poporului ni se cere 
iubire, căldură, devotament şi 
prin puterea harului de sus vom  
isbuti.
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Ia fata Iui Dumnezeu, ne 

împlinim o datorie fundamentală 
din misiunea noastră, în faţa 
celor de sus şi a celor de jos 
deopotrivă, o justificare mai mult 
a existentei şi a chemării noa
stre atât de necesară în mijlo
cul poporului nostru.

Problema catehizatiei va 
preocupa în chip constant toate 
întrunirile preoţeşti. Astăzi, fa
cem începutul în chip sistema
tic la această adunare cu carac
ter catehetic în nădejdea, că «Dum
nezeu pe cele neputincioase le 
întăreşte». Noi am pus plugul 
în brazdă cu speranţa unui b o 
gat seceriş. Mulţumind I. P. S. 
Sale pentru deosebita grije ce 
o poartă Asociaţiei clerului, ru
găm să ne împărtăşească arhie
reasca binecuvântare. Asemenea 
mulţumesc şi P. S. Sale Arhie- 
reului-vicar Vasile, care ne-a 
onorat cu prezenţa. Salut în 
numele preoţimii cu deosebită 
bucurie pe reprezentanţii Socie
tăţii «Renaşterea» din Eparhia 
Râmnicului-Noului Severin prin 
P. C. protoereu de Górj G. 
Preşbeanu, Ec. Stavrofor Opri- 
şescu, preşedintele Secţiei Gorj 
şi pe păr. diacon C. Dănău, dir. 
Şcoalei normale din Tg,-Jiu, ase
menea salut pe dl inspector şco
lar P. Petrescu, Revizoraiul şco 
lar prin dl Dragomir şi pe pre
şedinţii corpului didactic din Sibiu.

Cu aceste declar adunarea 
Secţiei Sibiu a Asociaţiei Cle
rului din anul 1932 de deschisă.

Organizaţi 
Oastea Domnului
F O I  N O  A  I I  A  

La Intrarea in biserică
— Clipe din copilăria mitropolitului 

Andrei Şaguna. * —
Văduva Anastasia purta pururea 

haini neagră cum e noaptea şi faţă 
rumeni ca zorile. Ea avea un suflet 
de crin ceresc şi-o inimi îndrăz
neaţi. Era abea de treizeci de ani 
şi dăruită cu trei copii plăpânzi ca 
mieluşeii primăverii.

Se sculi şi-acum, după datină, 
cu noaptea 'n cap. Se închină apoi 
cu toată smerenia. Îşi coperl mai 
bine copilaşii cari dormeau fericiţi, işi 
mii spălă odată cu grijă manile ei 
harnice şi prinse a cerne c’o sâtă 
deasă făină albă ca promoroaca, pe-o 
măsărită curată cs un suflet neprihănit, 
ear prin sâta minţii ei deştepte Începu 
a-şi cerne gândurile:

— Poimâne-i Intrarea in biserică 
a Maicii Domnului nostru Isus Hri-

* Vezi: 1. Lnpa;, Istoria bisericească, 
p. 173, nota 1.

frctinul copiilor
S ’a întâmplat fără îndoială 

un mare eveniment atunci când 
guvernul trecut a dispus ca preoţii 
să facă e d u c a ţ i a  religioasă în 
şcoala de stat. Un eveniment a 
cărui însemnătate şi ale cărui 
roade se vor arăta pe măsură 
ce trece timpul, tot mai covârşi
toare.

Deocamdată să privim nu
mai mişcarea trezită în rândurile 
preoţimii de-a se clarifica în pri
vinţa celor mai bune căi de-a 
sămăna cuvântul dumnezeesc în 
sufletul fraged al copiilor. D esi
gur că au existat şi până acum 
astfel de preocupări, nu numai 
la specialiştii în catihetică, ci 
şi la preoţii noştri. Legătura cu 
copii n’a perdut-o preotul nostru 
niciodată.

Dar legătura aceasta prea 
era lucru de zile mari. Prea se 
mărginea la serbările şcolare, la 
câte-o vizită rară, sau la alte 
ocazii tot aşa de rari. Preotul 
n’a fost în situaţia de-a urmări 
şi de-a influenţa zi de zi viaţa 
sufletească a tuturor copiilor din 
sat. Acum s’a realizat acest ideal 
mijloc de acţiune pastorală întâi 
asupra inimilor copiilor şi apoi, 
prin ele, şi asupra inimilor pă
rinţilor.

Şi preoţii caută să se orien
teze. Iată toate întrunirile lor mai 
restrânse şi mai largi au în or
dinea de zi lucrări şi discuţii în 
jurul procedeelor catichetice. Iar 
ceeace-i mai îmbucurător, se simte 
în aceste rapoarte şi în aceste 
discuţii un accent de nemulţu
mire cu metodele după cari se 
predau celelalte materii, şi o ten
dinţă de-a găsi căi proprii, po
trivite religiei. Nu copiază sclavie 
sistemul cutare sau cutare de 
pedagogie, ci conştiinţa că reli
gia e altceva decât o materie din 
acelaş plan cu celelalte materii

stos... ioachim cel sfânt ca un proroc 
tşi sălăşluieşte In Casa Domnului pe 
Fecioara sa cea de trei ani numai, 
ear soţul meu Naum îmi scoase pe 
sărmanii mei copii cuminţi din bise
rica moşilor şi a strămoşilor mei buni 
şi-i povătut la trepte de altar strein... 
Saltă şi se bucură evlavioasa Ana când 
vede pe Preacurata îngenunchind In 
Sfânta sfintelor, şi eu mă sfârşesc de 
dureri văzlndu-mi vlăstarele mărunte 
orfănit* de darul credinţei mele stră
bune şi Îngenunchind de silă Ia slujbă 
aleană...

Opri cernutul. Ochii ei jilavi se 
odihniră pe icoana Maicii lui Dum
nezeu şi limba ei şopti:

— Fericită eşti, tu, Fecioară 
Preacurată, căci părinţii tăi cucernici 
te crescură lângă Sicriul cel sfânt al 
iegii, s u b t  binecuvântarea Tatălui 
ceresc 1...

îşi Întoarse apoi privirea Înlă
crimată cătră cei trei copii blajini ai 
săi, cari răsuflau liniştiţi, in braţele 
Domnului celui dulce, de către ziuă, 
şi murmură ’n suspin duios:

— Ear voi, sânteti nefericiţi, pui-

şi că altfel trebue să influenţeze 
şi să rodească ea, îi îndeamnă 
la căutări proprii bazate pe ex
perienţa lor pastorală. Mi se pare 
la congresul preoţimii moldovene, 
directorul Seminarului din Iaşi, 
în raportul său despre această 
chestiune, a accentuat cu toată 
hotărârea că opera preotului în 
şcoală e propoveduire religioasă 
şi ca atare nu va fi analiză me
ticuloasă şi intelectualistă de no
ţiuni, nici transmitere de foarte 
multe cunoştinţe privitoare la re
ligia creştină, ci încălzirea sufle
tului lor de dragostea faţă de 
Dumnezeu.

Iată aşadar o mişcare cate- 
hetică în preoţime ca un prim 
efect, şi nu cel mai mare, al legii 
dlui N. Iorga.

E de dorit că această miş
care, probă a unui interes viu, 
să continue, pentru tot mai ma
rea clarificare şi tot mai marea 
perfecţionare a metodelor pro- 
povăduirii cuvântului dumnezeesc 
între copii. Experienţa în această 
privinţă a preoţilor se va tot 
îmulţi şi e păcat să rămână ne
luminată şi neorânduită de prin
cipii cari să folosească şi lor dar 
şi altora.

Dar orice principii s’ar des
coperi, rămâne unul neclătinat: 
dragostea preotului faţă de c o 
pii. Dacă lipseşte aceasta, nu 
se poate face educaţie religi
oasă, ci doar instrucţie silnică. 
Lipsind aceasta, preotului îi va 
fi oarecum silă să iasă din 
armătura intelectualistă a unui 
adevăr religios, pentru a-1 înoda 
cu gândurile şi cu fantazia lor, 
pentru a trezi in ei stările afec
tive pe cari le ţinteşte indispen
sabil orce idee religioasă. Să ne 
gândim, de altfel, că stările su
fleteşti afective sânt acelea cari 
lasă ecouri mai durabile toată 
viaţa şi cari ne fac să ţinem ia 
un lucru aproape involuntar.

şorii mamii cei orfani, pentruci...
Lăsă din mâni sâta plină. Se 

duse la icoana Preacuratei. Ingenun- 
chie acolo cu încredere cs un copil 
lângă mama lui cea bună şi începu 
a pluti pe apa rugăciunii:

Uşa milostivirii deschide-li o co
pilaşilor mei rătăciţi, prea binecuvân
tată Născătoare de Dumnezeu Fe
cioară, ca să nu peară In jalnica lor 
rătăcire, ci să se inapoieze !a biserica 
mamei lor Anastasia şi a bunicului 
lor Anastasie...

Aşa se rugă ea tot mai cald şi 
tot mai aprins cătră Ceeace este mai 
cinstită decât Cheruvimii şi mai mă
rită fără de asemănare decât Serat mii, 
să mântuiască pe cei dragi ai săi din 
vârtejul morţii sufleteşti. Şi se rugă 
pân’ se lumină de ziuă. Atunci când 
degetele zorilor văpsiră cu roşu zarea 
răsăritului şi când umpiuri cu scame 
rumene odaia ei, se ridici şi ea mân- 
gâeată din închinarea ei osârdnică şi 
s’apucă să-şi gate cernutul fiinei celei 
albe ca sufletul său. Se treziri şi co
pilaşii şi prinseră a ciripi drăguţ In 
jurul mamei lor iubite.

Dar pentru a trezi în aceste 
cutioare imaculate, cari sunt su
fletele copiilor, o mişcare vie, o 
mişcare p l ă c u t ă  lor, dragoste 
pentru Dumnezeu şi pentru Mân
tuitorul Isus Hristos, pentru băr
baţii cu frica lui Dumnezeu, bu
curie pentru faptele plăcute lui 
Dumnezeu şi repulsiune pentru 
cele neplăcute, evident că preotul 
va trebui să caute să intre cât 
mai intim în viaţa lor pe aripile 
povestirilor frumoase. Să ducă 
istorisirea unui moment biblic 
nu informativ şi numai până 
acolo unde se închee ea de fapt, 
ci s’o prelungească în exempli
ficări plăsmuite din viaţa lor; şi 
mereu cu un ton cald, iubitor. 
Nici chiar în clasele superioare 
să nu dea expunerii abstracte 
decât o foarte mică parte, s’o 
reducă la un sâmbure care să 
fie desvoltat în povestiri şi apli
cări. Nici în liceu, şi nici chiar 
1* oameni mari nu e binevenit 
intelectualismul, dar la nişte copii ?

Să simtă copiii pe preot alt
fel decât pe învăţător. Să-l simtă 
ca pe un părinte, căruia îndrăz
nesc să-i spună mai multe, ca pe 
un pretin mai mare, căruia îi 
place să vorbească de lucrurile 
de cari vorbesc ei şi se amestecă 
în jocurile lor, înobilându-le.

Să se stabilească în şcoală 
o pretinie care să se prelun
gească şi pe stradă; copilul să 
se apropie iarăşi fără frică de 
preot, aşa cum se apropia odată 
şi se mai apropie şi azi în unele 
sate. Nu o altă materie ci un alt 
duh trebue să aducă preotul în 
şcoală.

Căci dacă şi-ar face şi el 
lucrul său numai ca învăţătorul, 
ce-am câştigat din prilejul de-a 
întră preotul şi în şcoală?

— Mămică, domnul «pater» ni-a 
dat poruncă si fim de dimineaţă toţi 
şcolarii la «templu», zise Evreta, cel 
de doisprezece ani.

— De ce, puiul mamii?
— Si ascultăm acolo «missa», 

răspunse el.
— Şi nouă ni-a poruncit aşa, 

mimică, şi ne-a dat si ştim şi «Pater 
noster», adause Anastasiu, cel mai mic, 
care abia împlinise şapte ani.

— Nouă ni-a lăsat să Învăţăm 
şi «Ave Miria», intră In vorbi şi Eca- 
terina cea de nouă ani şi ceva.

— Bine, dragii mamii, porunca 
trebue împlinită. Mergeţi la «templu» 
şi la «missă» şi ziceţi «Pater noster» 
şi «Ave Maria», după spusa «pate
rului»; c’apoi pe poimâne ne-om duce 
cu toţii la «biserică» şi-om asculta 
sfânta «Liturghie» şi ne om ruga acolo 
zicând «Tatii nostrn» şi «Născătoarea 
de Dumnezeu».

— Dar, ce-i poimâne, mamă ? 
intrabl îndată Anastasiu.

— Sărbătoare, puişorule.
— Cum li zice?
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Patriotism laminat
Exprimând laudă şi toată 

admirata pentru priceperea şi 
patriotismul cu care ziarul U ni
versul a pregătit trecenele mani- 
f staţii naţionaliste, fie-ne permis 
să stăruim asupra primejdiei pe 
care ele ni-o descoper şi să în 
cercăm a stabili partea noastră 
de vină, datorită căreia la graniţa 
de vest iredentismul maghiar, des
făşură, făţiş şi cu o îndrăzneală 
ce nu cunoaşte margini propa 
ganda pentru revizuirea tratatelor 
şi schimbarea actualelor graniţe 
ale ţărilor.

Marile isbânzi din viaţa po
poarelor, dobândite cu desfăşu- 
rărea de puteri nutrite de credinţe 
fanatice, se termină de cele mai 
multe ori cu căderea într’o stare 
de inactivitate proprie popoarelor 
cu temelii morale şubrede, care 
în ioc să refacă — cum s’ar pă
rea — puterile măcinate şi sleite, 
ascunde în sânul ei noui germeni 
de disoluţii morale, pregătind 
ruina măreţelor construcţii post
belice clădite cu jertfe de sânge 
şi ochi îndreptaţi spre cer. Bejfia 
victoriei — aceasta e cea mai 
mare ispită pentru popoarele care 
şi-au împlinit un ideal plătmdu-1 
de multe ori cu sdrucinarea vi- 
gurozitâţilor moi ale. Ea, departe 
de a promova dregerea spărturilor 
fireşti după incâeran asemenea 
râsboiului trecut, grăbeşte ruina 
puţinului rămas in picioare şi 
ajută creşterea pâlâmidei peste 
pământul îngrăşat cu sânge. Mă
rire şi cinste neamurilor care nu 
cunosc otrava distrugătoare a 
acestei beţii 1 Pentru ele, timpul 
de pace nu e altceva decât o 
continuare credincioasă a imen
selor strâduinţi şi jertfe cu care 
se poartă un râsboi, desigur în 
altă formă desfăşurate. Pentru 
ele, umbrele celor căzuţi pe câm
pul de onoare sânt o mustrare

— Inti area Maieu Demnului la 
biserici.

— O, mimică, atunci intrăm şi 
noi în bisericuţa noastră, să tim şi 
noi acolo unde-i Maica Domnului... 
O, ce bine-i s i fi In apropierea ei L.

— Dragul meu, nu i mai mare 
fericire ’n lume, decât aceea si stai 
în apropierea Maicii Domnului în 
biserica lui Hnstosl

— O, cit îmi pare mie de bine, 
mămică dragi, ci Maica Domnului 
Intri în bisericuţa noastră 1... Eu gân
desc c’ar trebui si-i ducem chiar şi 
ceva cinste...

Ochii Anastasiei se umplură cu 
lacrimi. Işi atrinse cu drag la piept 
copila şi-i grăi cu cilduri:

— Fireşte ci-i ducem cinste, 
sufletul mamii. Când pleci la «tem
plu» tu iei săculeţul ista mic de 
făină, pe care am cernut-o chiar 
acum şi lasă-l la prescurăriţa de lângă 
şcoala voastră şi spune-i s i coacă 
două prescuri pe poimâne, una pen
tru Maica Domnului, ear alta pentru 
Fiul ei, Uus cel blând.

ce se aude oridecâteori moşteni
torii necinstesc moştenirea; pen
tru celelalte, un suspin ce moare 
curând în frenezia bucuriei ge
nerale de după victorie. Pentru 
cele dintâi moralitatea e o evi
denţă ; pentru cele din urmă, o 
iluzie.

In care din aceste două ca
tegorii cade România?

O spunem răspicat: între 
popoarele, care au gustat beţia 
victoriei, dar care acum încep a 
se desmeteci şi a-i calcula ur
mările. Ne-am trezit. Şi nu prea 
târziu, — dar după parabola din 
sf. Evanghelie, ar fi acesta ceasul 
al unsprezecelea.

Căci fanatizaţi de afirmaţi- 
unile eronate ale unor istorici 
devalorificaţi, vecinii de peste 
Tisa, s t r â m t o r a ţ i  între grani
ţele actuale ale adevăratei Un
garii, deia răsboi încoace se 
nutresc cu credinţă că au fost 
«nedreptăţiţi» pe urma păcii, şi 
că pământul Ardealului le aparţine. 
Printr’o propagandă meşteşugită 
căreia îi jertfesc totul, vaierul lor 
a pătruns până dincolo de ocean, 
iar stăruinţa lor în a revendica 
o provincie, asupra căreia n’au 
decât drepturi iluzorii, li-a creat 
simpatii numeroase. Le cunoaştem  
care sânt. Cunoaştem şi pagubele 
morale pe care le-au pricinuit 
astfel ţării noastre. Ştim şi aceea 
că n’am înţeles s i  opunem acestei 
propagande deşănţate o campanie 
de lămurire a străinătăţii. Oame
nii noştri politici de după răsboi, 
întâlniţi la ospăţul copios al vic
toriei, aveau altceva de făcut. 
In vremea aceasta, vecinii pofti
cioşi aplaudă greutăţile prin care 
trecem şi ameninţă. Ameninţarea 
lor pune în pericol ideea genera
toare de progres: ideea păcii.

Ce este de fâcut ? Mult ! 
In primul rând, manifestaţiile în
cepute săptămânile trecute, să 
evolueze intr’o contrapropaganda

I temeinic susţinută împotriva ame
ninţărilor din afară, iar nu să se 
stângă ca un foc de pae.

D e incontestabil ajutor, la 
vreme de bejenie, i-a fost nea
mului totdeauna biserica. Ea îi 
va fi şi acum. Căci nicicând nu 
s’a lăsat invitată, ci totdeauna, 
ca o albină, harnică, mai de vreme 
decât s ’ar crede şi fără sgomot, 
biserica a intervenit şi a căutat 
s t â r p i r e a  germenilor disoluţiei 
morale-sufleteşti a neamului. In 
sprijinul acestei afirmaţii, dove
zile concrete nu lipsesc. La gra
niţa de vest unde neliniştea e 
mare astăzi, şi ieri era tot aşa. 
Pe nesimţite făceau anii trecuţi 
ceeace astăzi vecinii strigă fără 
nici o teamă. Căci propaganda 
sectelor care dau asalt bisericii 
neamului, deacolo a început. Din 
Ungaria s’au strecurat in ţară 
emisarii acestor noui religii, pre
gătind slăbirea îdtii naţionale şi 
primejduind pacea lumii. P. S. 
Ep. üngorie al Aradului spune 
mtr’una din lucrările sale: Un
gurii au fo s t  cei dintâi propagan
dişti baptişti intre românii arde
leni, cu scopul de a despărţi po
porul de conducătorii săi fireşti, 
preoţii, cari nu lăsau poporul sa 
cadă in braţele maghiarizării.

Din aceste câteva conside
raţii, misiunea de azi a bisericii 
străbune reiese lămurit. Cultiva
rea sentimentelor patriotice amor
ţite şi apărarea ordtnei naţionale 
existente a neamului, a căreia 
maică este.

Orce bun român trebue să 
simtă o uşorare în suflet şi raze 
de înseninare pe fruntea încreţită 
de îngrijorările colective. Căci 
îsbânda, cu puteri unite şi devo
tate ale tuturor bunilor cetăţeni 
şi ale instituţiilor consţii de pri
mejdia înfierată la manifestaţiile 
noastre, va ti sigură şi deplină.

in faţa frontului moral al 
unui neam întreg, care-şi regâ-

— O, ce Diue-iut pare ca poi 
face şi eu ceva pentru clnctea;Matcii 
Domnului 1 isbucnl de bucurie copi
laşul cel mai mic.

— Dar eu ce clnete si-i duc, 
mămici? Întreabă îngrijat Evreta, fră
ţiorul cel mai mare.

— Tu, dragă, vei cumpăra două 
lumânări de ceară curată şi-un pumn 
de smirnă şi de tămâie. Ţine banii 
şi grijeşte să nu-i pierzi.

— Mie mai rămâne-mi ceva, 
mamă dragă? întrebă puţin mâhnită 
aonoara Ecaterina.

— Rămâne, dragă, şi ţie. Tu 
vei cere o glâjuţă de vin de paos 
deia moşul Anastasie. Să-ţi dea din 
cel mai vechi şi mai limpede.

— B.ne-o fi, mămică noastră. 
Dar tu ce cinste-i vel duce Maicii 
Domnului nostru Isus Hristos? în
trebă mititelul Anastasiu.

Anastasia se gândi puţin, apoi 
Ii răspunse cu suflet sguduit:

— Tu, Anastasie, cel mai mic 
ti duci prescurile pentru trupul Dom
nului, tu Ecaterină, cea mijlocie, duci I

paoaui pentru «augcic Lui, tu Evreta, 
cei mai mare, U duci luminări şi 
smirnă şi tămâie cu bună mireasmă 
pentru slava Maicii Preacurate şi 
pentru primirea cinstei noastre. Ear 
eu, vă duc pe voi, puiuţii mamii 
cinste vie Maicii Domnului şi vă în
chin cu totul ei şi vă pun sub paza 
e l...

—> Ce bine va fi subt paza 
Maicii Domnului 1 isbucni Anastasiu.

— Ca Maica Domnului să vă 
scoată din întunerec ia lumină.,.

— Din Intunerecul «templu
lui» la lumma «bisericii lui Hristos», 
adause îndată el.

— Ca Maica Domnului să vă 
înalţe din moarte ia viaţă 1 urmă 
din nou Anastasia.

— Din moartea «missei» la 
vieaţa «Liturghiei»I întregi îndată el.

— Ca Maica Domnului să vă 
povăţuească din osândă la mântuire 1 
ii tmbârbătă ear mama.

— Din osânda «patsrulul» la 
mântuirea părintelui Constantin, care 
m’a botezat şi pe m’ne şi pe tine
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seşte echilibrul, toate ameninţă- 
ri!e duşmane se vor prăbuşi. 
Căci ele slujesc scopurilor de cu
cerire şi subjugare; ear noi, bi
serică şi neam slujim sfintei idei 
a păcii popoarelor, a libertăţii şi a 
frăţiei.

Or. T. MARCU.

ÎNSEMNĂRI

Ştiri şi fapte
Ardealul contra revizuirii. —

Lumea românească a strămoşescu
lui nostru Ardeal pregăteşte pentru 
ziua de î Decemvrie, a comemo
rării unirii naţionale a Ardealului 
cu patria mamă, cea mai impună
toare manifestare din câte s’au ţinut 
în vremea din urmă.

Propaganda iredentiştilor un
guri deia Peşta, obişnuiţi să asu
prească tot ce nu-i unguresc, şi-a 
pus de gând să răstoarne tratatele 
de pace, să tulbure pacea lumii şi 
să reîntroneze stăpânirea latifun
diarilor.

întreaga suflare românească 
din plaiurile ardelene, intelectualii 
şi massele ţărănimii deşteptate de 
îndrăznelile ungureşti, se vor aduna 
în centrele de frunte ale Ardealului, 
ca să-şi aducă încă odată aminte 
de martiriul miilor de români jertfiţi 
de tirânia stăpânilor de pe vremuri, 
şi să opună în faţa ungurescului 
de azi ,Nem, nem, soha“ românescul 
Nu, nu, niciodată, pentru toate 
timpurile.

Când păturile sociale, fără deo
sebire, din românescul Ardeal, s’au 
pus în mişcare, fem eile noastre nu 
vor sta în nepăsare. Membrele so
cietăţii ortodoxe naţionale, în faţa 
provocărilor de peste hotare, vor 
participa cu însufleţire la adunările 
organizate spre a răspunde propa
gandei deslănţuite de milenarii duş
mani, cari nu voesc să priceapă că 
au stăpânit pe nedrept Ardealul.

„Femeile românce ardelene — 
spune unul din apelurile acestei so
cietăţi — asemenea vrednicelor şi 
vitezelor noastre înaintaşe, vrem 
să ştie o lume întreagă, că vom 
apăra şi noi cu hotărâre, până la 
ultima noastră picătură de sânge, 
hotarele sfinte ale ţării noastre,

Evicta şi pe tine Ecaieiinil lată:) el 
răspicat.

Anastasia (1 privi mirată. Par’că 
cerul li puse pe limbă astfel de cu
vinte. De aceea cu ochii ţintă’n 
ochii copilului ei cuminte şi cu 
dreapta pe creştetul lui plăpând, ti 
grăi cu glas profetic:

— Tu, cel mai mic, tu, Anasta
sie, vei fi ca apostolul Andrei, «cel 
întâi chemat» la mântuire...

A. N. Pustnica.

In sa te le  din judeţul Sibiu s’au 
început In 20 fi 21 1. c. obişnuitele 
conferenţe culturale, organizate din 
partea harnicului despărţământ al Aso- 
ciaţiumi «Astra» din acest judeţ. Au 
fost vizitate satele Roşia, Vurpăr, Cor- 
năţel şi Nucet. Dând poveţe şi îndru
mări potrivite, în legătură cu viaţa şi 
ocupaţia sătenilor, au ţinut conferenţe: 
Pâr. Dr. Andrei Oilea, consilier ar- 
hiepiscopesc, profesorii I. Popa şi 
Const. Criştiu, I. Dragomir ş. a. Preo- 
ţimea locală şi Invâţâtorimea, In frun
tea credincioşilor, au primit cu multă 
dragoste pe apostolii culturii naţionale.
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tătile de viaţă creştină şi naţională 
ale neamului. Cu raport la acest 
fapt dureros primim, din cercuri 
preoţeşti, urm ătoarele:

„Oftăm şi noi, preoţi şi popor 
credincios. Dar, în sufletele noastre 
ne luăm îngăduinţa a completa 
programul de lucru al stăpânirii 
noastre, amintindu-i: Biserica lui 
Dumnezeu trăeşte şi lucrează fără 
şovăire, luptându se cu mari greu
tăţi. Ea are dureri mulie pe care 
cârmuitorii din fruntea statului sânt 
datori a  le cerceta şi tămădui. Slu 
jitorii ei se luptă în cumplită să 
răcie, în întreg cuprinsul ţării, pen 
tru ridicarea moralului şi propo* 
veduirea adevărului. In numele 
dreptăţii cerem înglobarea dolean
ţelor noastre în programul de gu 
vernământ al stăpânirilor din toată 
vremea, rugând pe M. Sa să ne 
aibă sub înalt;» Sa ocrotire pe noi, 
preoţii, cei smeriţi şi cei mai re
cunoscători cetăţeni“. Pr. A. M.

Front creştin  naţional. —
Organizaţiile francmasonice, în mult 
îngăduitoarea Românie, au luat în 
ultimii ani o întindere tot mai pri
mejdioasă atât pentru creştinismul 
acestei ţări, cât şi pentru naţiona
lismul ei.

Preoţimea tuturor confesiunilor 
creştine, şi în deosebi a bisericilor 
naţionale, în faţa mişcărilor ce ame
ninţă cu distrugere ordinea creştină 
din lume, este şi îndreptăţită, şi în
datorată, să creeze în solidaritate 
frontul unic atât împotriva franc  
masoneriei, cât şi a comunismului 
ateist, aliatul firesc al celei dintâi.

In acest senz, preoţimea or
todoxă dintr un protopopiat al Bă
natului şi preoţimea unită dintr’un 
protopopiat de la vestul ţării, au 
lansat ideea unui front unic ere-- 
ştin împotriva primejdiei comunis
mului şi a francmazoneriei. Ziarul 
Calendarul se face ecoul acestui 
apei şi, prin condeiul luminatului 
său director Nichifor Crainic sus
ţine temeinic şi neînfricat alcătui
rea unui front de apărare împo
triva masoneriei şi a comunismu
lui, ca o mişcare creştină în sensul 
larg al cuvântului, „mişcarea de 
apărare a marilor principii pe care 
se întemeiază civilizaţia europeană 
şi societatea creştină ea însăşi“.

Intre propunerile, pentru în

ceputul acţiunii, s’au făcut până 
acum următoarele:

Apel cătră opinia publică cre
ştină şi un congres al creştinilor 
din ţară împotriva ateismului;

legături, în acest înţeles, cu 
creştinii din alte ţări;

desfiinţarea, prin lege, a lo
jilor masonice;

a nu se mai da voturi nici 
unuifrancmason ş. a.

Toate aceste sânt propuneri 
nimerite şi merită întreg sprijinul 
moral şi material al orcărui bun 
creştin, care vede primejdia ce ame
ninţă creştinătatea din partea ateis
mului şi francmasoneriei.

Pentru realizarea ideei şi noi 
am avea multe de spus, dar de astă 
dată ne mărginim la una, anume, 
să scrie preoţii uniţi şi la Roma, 
arătându-i că nu este în interesul 
alcătuirii .frontului unic* să tri
mită ploaie de decoraţii, ca mai 
anul trecut celor mai cunoscuţi 
masoni ai lojelor din România

Ca sä se ştie>
Vestitorul, organul eparhiei unite 

de Oradea, publici (Nr. 21), snb is
călitura unui d. avocat, o seamă de 
exhibiţii la adresa ortodoxiei, cari nu 
dovedesc decât regretabila absenţă a 
oricărui control al conştiinţii celui ce 
le-a proferat. De pildă: «Ortodoxia, 
zi:: ei (adecă noi ortodocşii), n’a tras 
!n ţeapă, nici n'a ars pe rug pe ni
meni pentru credinţele lui leiigioase, 
ortodoxia n’are cruciade şi râsboaie 
religioase la activul ei, nici inchiziţia. 
Cu atât mai rău pentru ea (sie I), căci 
neapirarea ciedinţii echivalează cu 
indiferentism ori necredinţă». Adecă: 
arderile pe rug, inchiziţia, lăsboaiele 
religioase sunt, după concepţia ace
stui aprig apologet ai papismului, 
arme de apărare a credinţiil Unora 
ca acestora li se potrivesc cuvintele 
Mântuitorului: Nu ştiţi ai cărui duh 
sunteţi 1

Despre I. P. Sf. Sa mitropolitul 
nostru Nicolae zice apărătorul inchi
ziţiei şi al arderilor pe rug, că a dat 
semnalul pentru desfiinţarea unitis- 
mului, cu ocaziunea Înscăunării Sale. 
Aftrmaţiunea aceasta are nevoie de 
rectificare. I. Pr. Sfin{ia Sa cu oca
ziunea înscăunării n’a dat astfel de 
«semnale», ci a ţinut o cuvântare — 
astăzi tipărită — potrivită cu solem-
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alături de părinţii, soţii şi fraţii 
noştri*.

Veniţi, cu toţii, la aceste adu
nări, şi la ziua mare, de 1 Decem
vrie 1932, să înscriem în istoria Ar
dealului o nouă pagină de mândrie 
în manifestarea demnă şi patriotică 
a sentimentelor romaneşti!

*

Cuvântările episcopului Glon- 
dys. — Am comentat cu simpatie 
alegerea de episcop săsesc, să 
vârşită zilele trecute aici, în oraşul 
Sibiului, în centrul mitropoliei or
todoxe române ardelene, şi am 
adus noului ales, episcopului Dr. 
Victor Glondys, salutul bisericii 
noastre.

Ulterior am citit cuvântările, 
rostite la ocazia alegerii sale, şi 
am răm as neplăcut surprinşi când 
am aflat că şeful actual al bisericii 
săseşti este preocupat nu numai 
de „nedreptăţiriie“ statului român 
la adresa poporului german şi a 
instituţiilor sale culturale şi biseri
ceşti din ţara aceasta, ci mai e 
preocupat şi de ideea politică a 
revizuirii tratatelor de pace şi în 
acelaş timp de primejdia ce am e
ninţă Germania, vechea patrie a 
coloniştilor noştri saşi...

In avântul elocvenţei, cuvân
tul oratoruiui a sburat pe tărâmuri 
pentru cari în România nu găseşte 
atmosferă priincioasă. Suntem si
guri că noul episcop atunci, când 
va vorbi cu persoane cu răspun
dere din fruntea unei instituţiuni, 
va ţinea seam ă şi de pământul de 
sub picioarele sale, şi de mentali
tatea poporului săsesc.

Cunoaştem şi noi, românii a r
deleni, care este modul de a  fi al 
credincioşilor ce-i păstoreşte astăzi 
episcopul dela Sibiu. Şi tocmai din 
acest motiv nu putem admite să vor
bească cineva astfel încât poporul 
săsesc, sobru şi muncitor, să facă 
asupra noastră impresia că trăeşte 
la noi numai cu trupul, ear sufle
teşte să se găsească cu totul pe 
alte meleaguri.

*

Biserica u ita tă  ? — Am  atins, în 
numărul trecut al foii noastre, faptul 
că în mesajul, cu care s a  deschis 
sesiunea actuală a parlamentului, 
n a  răsunat nici un cuvânt la adresa 
preoţimii noastre şi a  bisericii care 
a  păstrat şi a propoveduit în toată 
vrem ea moravurile bune şi cali-

Corespondenţă din Cernăuţi
— G ându ri, impresii, is to rie  —

...Pentru ţormarea viitorului preot 
model ne irtbue ateliere în aşa fel in- 
tocmite încât, în încăperile lor, sim 
plkltatea, demnitatea şi însufleţirea 
vremurilor apostolice să se combine 
cu toată gama de erudiţie ce formează 
cultura dinul teolog; mediu prielnic 
cu nimerite locuri de refugia din în- 
vâlmăşagul lumii-, trebue colţuri de 
retragere ca stânca divinului învăţător 
din grădina Qhetsemani, unde trap şi 
suflet să alerge la recreare In intre 
ţinerea cu cele dumnezeieşti, pentruca 
să iele patere mare şi mutt curaj întru 
înfruntarea şi potolirea viforelor vieţii. 
Ateliere, pentru suflet, sânt multe. Dar, 
celor mei multe din ele le lipseşte 
această din urmă cerinţă : mediul 
prielnic pentru odihna sufletească şi 
înzestrarea cu energie duhovnicească 
pentru ostenelile viitoare.

Această dorinţă de a găsi locui 
râvnit pentru o mai autentică pregă
tire şi viaţă ce duce ia Hrlstos, am 
socotit-o deplin satisfăcută când înalte

şi binevoitoare poveţe mi au Îndreptat 
ochii spre plaiurile împădurite şi paş
nice ale Bucovinei. Acolo, undeva, de
parte de restul ţării mele dragi, un 
loc de odihnă pentru atâtea suflete 
dornice de înviorare spirituală, imi 
descopeie măreaţa clădirea a Reşe
dinţei mitropolitane, o sentinelă a ro
mânismului şi credinţei străbune ce 
stră/ueşte în vecinătatea curentelor 
dizolvante dela miazănoapte şi soare 
răsare.

Când i am zărit silueta maţe 
stuoasâ profilată pe un cer roşu de 
seară târzie de. toamnă, m’atn desco
perit ca pietate şi căutam cu sârgu- 
inţă locul unde roşul cărămiziu al 
măreţei clădiri se îmbina atât de per
fect cu cerul senin de amurg ce i  ser
vea de splendid fond de proiecţie. De 
atunci, impresia câştigată în momentul 
când am ridicat ochii pentru întâia 
oară asupra el, stărue. Şi z i de zi, 
orldecăteori paşii mă îndrumă la 
şcoală, încerc noul şi alese emoţii 
Credeam că obişnuinţa o va face să 
d i s p a r ă  şi cu timpul o voi vedea 
altfel. Dar cum ar putea să pară alt

fel o minam care este aşa cum se 
vede ? A trebuit prilefut potrivit a trei 
conferinţe, pentruca să mu conving că 
ce-am văzut eu, n’am văzut exagerai ; 
că vraja clădirii farmecă pe toţi cel 
cari au norocul sa o vada. A trebuit 
sa văd oameni şi suflete in perfecta 
armonie ca simeiria şi sobrietatea 
imensei clădiri; a trebuit sa stau ca 
un copil cuminte pe băncile înaltei 
şcoaie de Teologie pe care o adăpo
steşte — facultatea Ue teologie — şi 
să ascult ce ni se vorbeşte şi cum ne 
învaţă pe tinerii siuaenţi teologi pen
truca să încolţească gândul că aş 
greşi dacă n’aş împărtăşi în urcări 
largi impresiile mele.

împrejurările ml-au stat tnlr’a- 
jutor aintru început. Lăţi la primul 
contact cu Cernăuţi-ul cultural, din 
prilejul însufleţitei sărbătoriri a inde
pendenţei Ceho Slovaciei şi apoi in 
două conferinţe consecutive, *dl prof. 
univ. Dr. Suneou Ren, titularul cate
drei de Istoria bisericii române dela 
facultatea de Teologie, a desvoUat, 
cu o competenţă de fond şi eleganţă de 
formă, picurată cu meşteşugite fru-
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nitatea zilei. Dar cu altă ocaziune, 
răspunzând P. Sfinţitului Episcop unit 
Valeriu Frenţla, a pus problema reîn
toarcerii românilor uniţi la sânul bise
ricii mame. Cici P. Sf. Sa episcopul 
Valeriu Frenţiu — atunci la Lugoj — 
într’o provocatoare cuvântare prin 
care şi-a deschis sinodul diecezan din 
anul 1919 a cutezat să adreseze po
porului românesc apelul de a-şj pă
răsi legea ortodoxă şi a face «unirea» 
cu Roma papistă. I. Pr. Sfinţitul no
stru mitropolit, ţinând In mână ziarul 
tDrapelal» Nr. 46 din 1919, In care 
se publicase discursul împricinat al 
ierarhului unit, i-a dat răspunsul cum 
se cuvenea, demn, documentat şi plin 
de însufleţire, arătând că a sosit mo
mentul si li-se spună fraţilor uniţi, si 
nu rămână In separaţia bisericească 
in care i-au aruncat Habsburgii şi 
vrăşmaşii neamului, şi să se întoarcă 
Ia adevărata credinţi şi la biserica 
strămoşească, resit blind vechea uni
tate bisericească a poporului româ
nesc. Ccice au ascultat acel discurs 
su trăit clipe de rară înălţare sufle
tească. Şi i n v i t a ţ i a  aceasta, făcută 
cu iubire, nu cu ură — dovadă dis 
ccrsurile tipărite — a repeţt-o nu 
odată I. P. Sf Sa In auzul întregii 
lumi româneşt', dela tribuna Senatului 
ţării noastre şi In prezenţa PP. SS. 
ierarhi ai bisericii unite. A fost o 
atitudine pe faţă, aşa cum cere simţul 
demnităţii. Dar I. P. Sf. Sa, din «cea
laltă strană» n’a primit răspuns decât 
calomnii şi necuvi.nţe repetaie ani 
dearândul In presa unită, aşa cum face 
şi «Vestitorul», prm condeiul unui 
avocat. Nu şi-a dat seama de această 
atitudine redactorul deia «Unirea Po
porului», care, Intr’un număr recent, 
făcea aluziune la întârzierea unei «vă
zute ?»

Conversiunea s’a alcătuit «şa 
ca, Iu loc sa viu« iu ajutorul pluga
rilor cinstiţi şi muncitori, cari merită 
să fie ajutaţi, ea d i tot sprijinul ace
lora, cari nu numai că nu sânt agri
cultori, dar nici pe departe nu sânt 
vrednici de ajutorul banului câştigat 
de alţii, şi mai ales de oameni să 
raci, cumpătaţi şi nemipitori, loviţi 
astăzi in existenţa lor. Conversiunea 
este, conform deciziunii rostite acum 
de înalta curte de casaţie şi justiţie, 
neconstituţională in unele din artico
lele ei...

Mai multă socoteală din partea 
făuritorilor de legi se impune, înve
derat.

muse ft stilistice, istoria monumentale} 
reşedinţe mitropolitane. Din conferin
ţele domniei sale, splcaesc datele ce ur
mează :

Odată cu mutarea episcopiei 
deia Rădăuţi la Cernăuţi — la 2  
Decemvrie 1781, pe timpul păstoriţei 
Episcopului Dosoftei Herescu — s’a 
simţit, în noul oraş de reşedinţă, lipsa 
unei locuinţe corespunzătoare pentru 
episcop şi personalul necesar asistenţei 
episcopale Silit să se mute tot din 
patru în patru ani dela o casă la 
alta «ca un crâşmar...» cam singur se 
plânge guvernului din Viena, episco
pul Eugeniu Hacman, contimporanul 
m a r e l u i  Andrei Şaguna, încearcă 
zadarnic sa obţină aprobarea ne 
cesară, căci guvernai provincial din 
Lemberg in care catolicii covârşeau, 
din motive de ură confesională para
lizau toate demersurile episcopului ro
mân. A trebuit ca Bucovina să fie r i
dicată la rangul de ducat şl supusă 
direct guvernului imperial din Vlenat 
pentruca deabia la anul 1861 ministe
rul să aproabe ridicarea la Cernăuţ, 
a unei reşedinţe potrivite cu demnita-
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Asociaţiunii sânt Invitate din partea 
conducerii centrale a sărbători, cu 
tot fastul şi cu tot sufletul de buni 
români, ziua de 1 Decemvrie. Pentru 
ca această sărbătorire se aibă succes 
desăvârşit, toţi bunii români vor da 
concursul lor preţios conducătorilor 
despăriămintelor şi cercurilor culturale 
la organizarea manifestărilor cu acest 
prilej. Strângeţi rândurile, deschîde- 
ţi-vă sufletele pentru biruinţa cauzei 
sfinte şl naţionale a poporu'ui româ
nesc !

Conferenţă în Sibiu. In sala arhi
plină a judeţului şi-a desfăşurat, Du
minecă seara, părintele han Lupaş, 
conferenţă despre contribuţia Sibiului 
şi a altor localităţi ardelene ia des- 
voltarea şi progresul istoriografiei ro
mâne. începând cu lucrarea istorică, 
Sn limba latină a lui Nicolae Oiachus, 
din familia domnească a iui Basarab, 
refugiat la Sibiu şi ajuns mitropolit 
la Strigoniu, — un cronicar care are 
•cuvinte bune pentru ţara muntenească, 
— păr. Lupaş trece ia cronicele na
ţionale româneşti, stăruind asupra ce
lor scrise fn limba noastră, de Ghe- 
orghe B ancovici, fratele mitropolitu
lui, asupra cronicarului protopop bra
şovean Radu Tempea din veacul al 
18-lea, alături de neobositul «popa 
Sava Popovici» deia Răşinari. Din 
generaţia veacului următor şi din tim
pul mai nou sânt pomenite numele 
şi lucrările unui Şaguna, Aron Flo
rian, Nicolae Popea, ale fraţilor Puş- 
cariu, Bjxiţ şi ale altora, nu puţini la 
număr, ale căror lucrări istorice au 
văzut lumina zilei !n bătrânul oraş al 
Sibiului. Din lista acestor nume, de 
iscusiţi cronicari şi istorici, n’a lipsit 
decât unu! singur: al conferenţiarului.

Câţi s’au refugiat din «raiul* 
bolşevic? Statistica, întocmită de So- 
ciatatea naţiunilor, arată că numărul 
emigraţilor din Rusia sovietelor este 
de peste un milion. In Franţa sânt 
400 mit emigraţi din Rusia; in Polo
nia 90 mii; !n România peste 70 mii; 
In Bulgaria 31 de mii; In Iugoslavia 
29 mii; in Cehoslovacia 10 mii; In 
Grecia 28 mii...

tea episcopală. Cheltuelile avea să le 
suporte fondai de zidire al episcopiei 
Conducerea tehnică şi artistică a lu
crărilor a fost încredinţată celebrului 
arhltet losif Hlavka, ceh de origine, 
care şi stabilise o reputaţie deosebită 
prin zidirea Bisericii Lazarlştllor şl 
a Operei imperiale din Vlena. Locul 
ales pentru zidire a fost an teren de 
13 jugdre, proprietatea fondului epis
copiei, situat într’o regiune sănătoasă, 
foarte potrivită şi departe de sgomotal 
oraşului, pe dealul îmbrăcat cu brazi 
al Domtnicului. Materialul de con
strucţie l-au furnizat munţii Bucovinei, 
in pântecele cărora râvna arhitectului 
losif Hlavka descoperise piatră de 
alabastru marmoră şi mărgean, iar 
pentru munca necesară a folosit bra
ţele vânjoase ale bucovinenilor, a căror 
iscusinţă modestă găseşte prilejul să 
o laude. Inaugurate cu mare pompă 
la 13 Aprilie 1874, lucrările pentru 
reşedinţă se termină abia către sfâr
şitul veacului trecut, făcând să apară 
opera-mlnune, clădită în ştii mauro- 
bizantln dinifan fel de cărămidă 
smălţaită şi colorată, a cărei fabri

5a

A apărut şi se vinde în Librăria Arhidlecezană, Sibiu,

Calendarul Bunului Creştin
edilu l Calendar arliidiecezan.) r

p e  a n u l  1 9 3 3
Al 8 2 -lea  d e la  a p a r i ţ ie

Cu bogată şi aleasă materie şi cu ilustraţiuni
Calendarul, pentru anul 1933, conţine următoarele:
Reprlvlre asupra anulat precedent. Ştiri şi fapte: Sinodul permanent. — Raport 

In persoană la centru. — Pentru hirotonire. — Se va reface. — O rugăciune. — La 50 
de ani. — Conferenţă de episcopi. — Fabrică da luminări. — Biserica Sfintei Treimi din 
Braşov cetate. — Despărţire după 12 ani, nou partid — Pelerinaj la mănăstirea Brânco- 
veanu. — Pelerinaj la Ierusalim. — Cerc de studiu social creştine. — Statusul. — Oastea 
Domnului. — Moartea episcopului lacov şi Justinian. — Alt guvern. — M. S. Regele tn 
Sibiu. — Jsmboreea. — învăţământul religios-moral. — După 500 de ani. — Congrese. — 

Noaptea sfântă, versuri.
Multe sânt minunile Tale.
Un orator.
Domnul l-a chemat întru ale Sale, fn amintirea răposaţilor preoţi.
Isus prin grâu, versuri.
In ţara unde se tăgădaeşte Tatăl.
Mama. Monahul, versuri.
Preotul
Juruinţi.
<Nu, na-l ştiu pe eh /
Zori de primăvară.
Cămătar cinstit.
Isus şl tâlharul.
Cine are dreptate ?
Banul altuia
Fel d e  f e l :  1. Dăruitorii. — 2. La ce sânt buni. — 3. Teamă de prisos. — 

4. Multă carte I — 5. Cuvânt cu tâlc.— 6. Ce este comunismul ? — 7. Izvorul. — 8. Un 
mic cusur. — 9. întâi dovada. — 10. Suvenire şi semeţie. — 12. Hrăpăreţul. — 13. Con
versiunea, — 14. Răspuns.

G lum e.
Târgurile.
Anunţuri diferite ş. a.
C h ip u ri: I P. S. Sa Mitropolitul Nicolae. — Octavian Goga. — loan Popescu. 

— Oastea Domnului, tn adunarea dela Sibiu, cu fanfara dela Orăştie şi alte vederi. — 
Biserica dela Cioara. — Capelă-monument.

In celelalte părţi ale Calendarului se află: Cronologia, zilele şi lunile de peste 
an, mersul vremii.

Calendarul s’a tipărit cu Tabloul statistic (Şematlsmal) bisericii ortodoxe române 
din Arhidieceza de Alba-Iulia şi Sibiu, cu «Evidenţă* pentru oficiile protopresbiterale, 
parohiale, catiheţi şi Învăţători.

Preţul: 50 Lei
Plus porto poştal Lei IO, şi sânt a se trimite Înainte prin mandat poştal.

L i b r ă r i i l o r ,  pentru desfacere peste 10 exemplare, li se dă rabat

caţie nu era cunoscută in Bucovina 
până atunci. Biserica din corpul reşe- ! 
dinţel in urma recomandaţlel a însuşi 
împăratului, art de model vechile ctitorii 
domneşti, mănăstirile Dragomlra, Sa- 
cevlţa şi Putna In cele trei aripi ale 
Imensei clădiri încheiate în patrat de 
intrarea reşedinţei, monumentala clă
dite adăposteşte până astăzi reşedinţa 
mitropolitană propriu zisă, facultatea j 
de teoloiie (vechiul seminar teologic) 
şi palatul clerical pentru călugări şi i 
preoţii oaspeţi iar in dosul ei spre 
soare-apane, este un parc de toată 
frumuseţea.

Asa s’a ridicat ca din pământ \ 
reşedinţa mltrooolitană din Cernăuţi,
* expresia externă a bogăţiilor şi bra
ţelor bucovinene» — astăzi una din 
clădirile cele mai măreţe pe întreg 
cuprinsul României-Mari.

Sobrietatea clădirii înfiorează şl 
umple de cutremur sufletul călătorului 
abătut în preajma ei.. .

Gr. T. MARCU.

Artist cucernic. Mult promiţă
torul compozitor naţional şi biseri
cesc, dl Sabin Drăgoi, ca mulţumire 
lui Dumnezeu pentru grabnică însă
nătoşire, a făcut cunoscut prietenilor 
şi cunoscuţilor săi, ci In ziua de Luni, 
tn 21 I. c., la sărbătoarea Intrarea In 
biserică a Maicii Domnului, va con
duce corul in biserica din Timişoara 
(fabrică), şi va cânta liturghia com
pusă de dsa, slujindu-se tot odată un 
parastas pentru odihna sufletului ră
posatului părinte ai artistului. Bătrâna 
şi vrednica mamă a cucernicului Sa
bin Drăgoi, şi mult public, a asistat 
la tnilţătoarea ceremonie din biserica 
timişoreană.

Lu! Coşbuc. Comitetul Acţiunii 
româneşti din Sibiu organisează trei 
şezători culturale tn sala teatrului 
acestui oraş, tn Duminecile de: 27 
Noemvrie, 4 şi 11 Decemvrie a. c., 
In scopul ridicării unui bust poetului 
Gheorghe Coşbuc. Programul şeză

torilor culturale conţine: confcrenţe 
rostite de scriitori şi ziarişti din ca
pitală, recitări, şi coruri executate de 
corul mixt al şcoalei normale «A. 
Şaguna». Intrarea benevolă. începu
tul ia ora 16 (4) d. a.

ŞTIRI LOCALE
Convocare. Direcţiunea liceului 

„Gheorghe Lazăr“ din Sibiu, roagă 
pe toţi membrii adunării generale 
a Comitetului şcolar al liceului, să 
binevoiască a participa la şedinţa 
adunării, ce se va ţinea Duminecă 
în 11 Decemvrie 1932, ora 11 
a. m. în sala profesorală a liceului, 
pentru votarea bugetului pe anul 
1933 şi alte chestiuni curente. în
trucât în 11 Decemvrie a. c. nu se 
vor întruni membri în numărul 
cerut de Regulament, adunarea se 
va ţinea îa Dumineca viitoare, 18 
Decemvrie a. c. ora 11 a. m. cu 
orice număr de membri prezenţi.

Direcţiunea.
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Revista Teologică. A apă
ru t Nr. 10—11 din 1932 cu urmă
torul cuprins: Nicoiae Vonica: O 
ctitorie ardeleană în Dobrogea. Dr. 
D. Stăniloae: Catolicismul şi cul
tura modernă. Prot. Vasile Gan: 
Un capitol de omiletică. Prof. Ni
coiae Neaga: Luptătorul divin. 
Prof. A. C. Cosma: „Unul Ia holda 
sa şi aliul la negustoria sa“. Ştefan 
Meteş: Note despre zugravii bi
sericilor române în veacul al XV— 
XlX-lea. H. P. P .: Din Rusia roşie. 
Arhim. P., N. C, Pr. II. Mişcarea 
literară: Brazde în cgorul ortodo
xiei. Pentru tron şi ţară. Modifi
carea legii de organizare a Bise
ricii noastre. Concordanţă a Noului 
Testament. Neclintita încredinţare, 
sau scurtă păş re împotriva ateis
mului. Tipic bisericesc. A'acul Re
gelui Carol Robert cosiră lui Ba
sarab cel mare. Die Tytenklage 
im A. T. Dicţionar român-ebraic. 
N. P. şi Neculce: Cronică: Come 
morarea centenară a profesorului 
loan Popescu. Congresul naţicnal- 
bisericesc. C o n g r e s u l  „Astrei“. 
Cercul de studii social creştine. 
Adunarea generală a asoc. cleru
lui „A. Şaguna“ — Sect a Arad 
N. C.: Note şi informaţii.

Ad Nr. 189/1932 (78) 1 - 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei va

cante de cL IlI-a Brănişca, proto
popiatul Ilia, se publică concurs 
cu termin de 30 zile dela prima 
apariţie în „Telegraful Roman“,

Venitele împreunate cu acest 
post sân t:

1. Salar dela stat, conform 
coalei B.

2. Folosinţa sesiei parohiale 
de 12 jug. pământ arabil cl. L

3. Birul parohial câte 20 litri 
porumb sfărmat dela cca 150 
familii.

4. Venitele stolare uzitate în
tract.

Se menţionează, că până la 
1 Aprilie 1933, văd. decedatului 
preot beneficiază de jumătate 
parte din toate venitele din parohie.

Reflectanţii îşi vor înainta pe
tiţiile în terminul cerut of. proto- 
popesc, având voie a se prezenta 
în parohie, cu prealabila încuno- 
ştiiDţare a acestui oficiu, pentru a 
tace cunoştinţă cu credincioşii.

I l i a ,  la 9 Noemvrie 1932.
In înţelegere cu Consiliul paroh'al:

Euliu Josan
protopop.

Nr. 284/932 prot. (76) 2 - 3

Concurs
Pentru întregire» parohiei va

cante de clasa s treia Şuramare, cu 
filia Hamba — prin renunţare — din 
protopopiatul Sibiului, se publici con
curs cu termen de 30 zile dela întâia 
apariţie in Telegraful Român.

Beneficiile împreunate cu acest 
post sânt:

a) Salarul dela stat, conform 
coalei B.

b) Sesiune parohiali: 16]ugire 
fânaţ, 4 juglre arător.

c) */, ferdelă grâu, Vi ferdelă 
porumb de familie.

d ) Stola statorită uzitată.
Cererile de concurs se vor îna

inta oficiului protopopesc ortodox ro
mân Sibiu in termen, şi candidaţii se 
vor prezenta in vreo Duminecă sau 
sărbătoare la biserici, spre a fi cu
noscuţi de enoriaşi.

Sibiu,  la 26 Octomvrie 1932.
Oficiul protopopesc ortodox român 
Sibiu in tnţelegere cu cons, parohial.

Emílián Ci ora n
protopop.

Nr. 525/1932 (75) 2—3
Concurs

Pentru întregirea parohiei a 11-a 
din Tilişca, parohie de clasa l-a din 
protopopiatul Silişte, se publică con
curs cu termen de 30 zile dela întâia 
publicare in Telegraful Români.

Venitele Împreunate cu acest 
post sânt:

Salarul dela stst.
Stola obişnuită in parohie.
Cererile de concurs se vor îna

inta subsemnatului oficiu protopo
pesc în termenul indicat, şi candidaţii 
se vor prezenta in vreo Duminecă 
sau sărbătoare la biserică, pentru a 
fi cunoscuţi de parchieni.

Să l i ş t e ,  la 25 Octomvrie 1932,
Oficiul protopopesc ortodox român 

al tractului Sălişte.
Dr. Dumitra Borda

protopop.

Nr. 581/932. (77) 2 - 3

Concurs repeţit
Pentru întregirea parohiei va

cante de clasa a III-a din Scoreiu, 
protopopiatul ortodox român Avrig, 
In baza ordinului Prea Ven. Consiliu 
arhîepiscopesc din 4 Octomvrie 1932 
Nr. 7257 B se publică un nou con
curs cu termen de 30 zile dela prima 
publicare In Telegraful Român.

1. Emolumentele Împreunate cu 
acest post de parob sânt cele fasio- 
nate in coala B pentru, intregirea ve
nitelor preoţeşti dela stat.

2. Venitele stolare uzitate in 
parohie.

Doritorii de-a ocupa acest post 
de paroh au să-şi trimită cererile 
concursuale instruite conform nor
melor In vigoare ia oficiul protopo
pesc In Arig (poşta Avrig, judeţul 
Sibiu) până la termenul susindxat, 
având a se prezenta in vreo Dumi
necă sau sărbătoare la biserici spre 
a cânta, cuvânta eventual a celebra şl a 
face cunoştinţă cu poporul şi poziţia 
locului.

Avr i g ,  26 Octomvrie 1932. 
Oficiul protopopesc ortodox român 
Avrig, In înţelegere cu cons, parohial.

loan Cândea
prootpop.

Nr. 562/1932. (74) 3 - 3

Concurs
Pentru întregiră» parohiei va

cante de clasa III a Toarcla cu filia 
Gherdeal, protopopiatul Agnita, se pu
blici concurs cu termin de 30 zile 
dela întâia publicare in Telegraful 
Român, pe lângă următoarele retri- 
buţiuni:

1. întregirea salarului dela stat 
conform coalei B.

2. Sesiune parohială arător şi 
fânaţ tn mărime de 6 jug. 398 st. Q

3. Folosirea curţii parohiale fără 
edificiu în mărime de 300 st. Q

4, Venitele stolare, stabilite pen
tru întreg tractui.

Concurenţii iţi vor Înainta cere
rile de concurs însoţite de actele ne
cesare tn termenul de mai sus sub 
semnatului oficiu protopopesc şi, pe 
lângă incunoştUnţarea acestuia, se vor 
prezenta in vreo Duminecă sau săr
bătoare, în parohie, pentru a face cu
noştinţă cu poporul.

Agni t a ,  la 26 Octomvrţe 1932. 
Oficiul protopopesc ortodox român 
din Agnita In tnţelegere cu consiliul 

parohial.
Emil Păcală

protopop.

A apărut:

Biserica geamului
şi drepturile ei

Discurs rostit la discuţia generali asu
pra proiectului de lege a Cultelor, in 
şedinţa dela 27 Martie 1928, a sena 

tulul român de

Dr. Hicolae Bălan
Arhiepiscop şi Mitropolit

Un elegant volum de 120 pagini. 
Preţul 40 lei, plus spese poştale 10 lei. 
Se poate comanda dela Librăria Arhi- 

diecezană din Sibiu.
Dela Librăria Arhidiecezană din 

Sibiu, se pot procura, manualele de 
religie aprobate de Sf. Sinod pentru 
şcoaleie primare:

NICOLAE CRIŞMARIU 
Istorioare biblice ed. ix Lei 22 
Istorioare bisericeşti „ v „ 20 
Catehism „ v „ 20

In editura Sfintei Mănăstiri- 
Neamţu, a apărut

h m  Iii bis U t
Ed. II-a. Preţul 35 lei

Se poate comanda dela Librăria 
Arhidiecezană din Sibiu, trimi
ţând preţul, plus spesele de pe
stă Lei 10, prin mandat postai.

La Librăria Arhidiecezană a sosii 
şi se află de vânzare

Vieţile Sfinţilor
în lim ba m oldovenească

întocmite pe temeiul cărţilor -Vieţile Sfinţilor» 
ale

Sf. Oimitrie al Rostovului
tipărită in tipografia Sinodală din Moscova 
cn completări, însemnări lămuritoare şi cc 

chipurile sfinţilor

L una M ai (1—15)
C a r te a  î n t â i a  

Preţul Lei 225.

La Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu, se află de vânzare «

Introducerea
în sfintele cărţi ale

Testamentului nou
de

Arhipresbiterul-Mitrofor
D r. V A B IL E  GHEORGHIU

profesor titular al studiului biblic şi ai exegezei T- N. 
la facultatea de teologie din Chişinău

Preţul Lei 480-—, plus spese poştale Lei 20-—

Nr. 9151/1932
Concurs repeţit
Vizând raportul cu Nr. 609 din 

23 Noemvris c. al oficiului protop. 
Agnita, pentru întregirea parohiei Ţi- 
chindeal, de cl. III se publică concurs 
repeţit, tnvitându se candidaţii Îndrep
tăţiţi a Înainta cererile de concurs In 
termin de 15 zile la oficiul protop. 
Agnita.

Doritorii de a concura se vor 
prezenta in parohie spre a celebra, 
respective predica şi a cunoaşte pe 
parohieni.

Consiliul arhîepiscopesc.
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Dela Librăria A rhidiecezană, Sibiu,
se pot procura publicaţiile următoare: 
(Jartea m isionarului, de Mugur şi Voicu- 

culescu, cu 80 lei (spese poşt. 15 lei). 
Dogm atica bisericii ortodoxe răsăritene, 

traducere de Or. D. Stăniloae. Lei 300 
(plus 20 lei poşta).

Liturgica bisericii ortodoxe, de Dr. V. Mi- 
trofanovici, cursuri universitare, com
pletate de Dr. Tarnavschi, şi de mitro
politul Nectarie ai Bucovinei. Lei 650 
(plus 30 lei poşta).

Istoria bisericească universală, de Eu-
seviu Popovici, trad, de mitrop. Atanasie 
Mironescu. Voi. 1 200 Lei, voi. li 15Q 
Lei, voi. 111 120 Lri, voi. IV 200 Lei 
(plus 30 Lei poşta).

Acaftistul, frumos legat, in catifea, cu copcii 
şi aurit. Lei 450.

Cântări funebrale, pentru cor dc bărbaţi, 
de A. Sequens. Lei 30 (şi 12 Lei poşta). 

Viaţa lui Isus, de Papini, trad, de Al. Marca.
Lei 180 (şi 15 Lei poşta).

Confesiuni şi Secte, de arhiereul Gr. Leu 
Botoşăneanu. Lei 120 (şi 10 Lei poşta). 

Mic Dicţionar, de neologisme, cuvinte stră
ine, de E. Hodoş. Lei 120 (poşta 10 lei). 

Frumoasa din Nor, şi alte poveşti, de E.
Hodoş. Lei 60 şi porto 10 lei. 

Dicţionarul enciclopedic ilustrat, de Candrea 
şi Adamescu. Lei 2000, legat.

Tipicul bis. ort., de A. Popovici. Lei 100. 
Tâlcuirea sfintei liturghii, de Pr. Dr. N. 

Terchiiă. Lei 15.
Tâlcuirea sfintelor taine, de acelaş. Lei 15. 
Tatăl Nostru, tâlcuit de N. Neaga. Lei 15. 
Plângerile lui Ieremia, de acelaş. Lei 25. 
Contribuţii la lămurirea textelor mesianice 

din cartea Facerii, de acelaş. Lei 17. 
Cântarea cântărilor. Lei 28.
Notiţe despre întâmplările contimporane, de 

loan cav. de Puşcariu. Lei 100 (şi 45 
Lei porto).

Memoriile lui Andrei Şaguna. Lei 25. 
Monografia com. bis. a sftei Treimi din 

Braşov-Tocile, de Pr. V. Sfetea. Lei 80„ 
Istoria desrobirii religioase a românilor din 

Ardeal, (sec. 18-lea), de Silviu Dragomir. 
Voi. 1 200 Lei, voi. II 400 Lei. 

Introducerea în sfintele cărţi ale T. N., de 
Dr. V. Gheorghiu. Lei 480.

Vino după mine, meditaţii pastor« le, de Dr.
Iosif Hradil. Lei 25 (şi poşta 10 Lei). 

Elemente de Istoria literaturii române, de 
E. Hodoş, cu preţ redus de 10 Lei; 
S tilis tică  ş i  Poetică  şi Carte de cetire* 
de acelaş, cu preţ redus de 10 Lei; G ra 
m atică  rom ână  cu Carte de cetire, de 
acelaş, cu preţ redus de 10 Lei.

Poftă Bună, carte de bucate, de Z. Hodoş. 
Pariea I A, şi Partea I B, ă 20 Lei.

Se află de vânzare ia Librăria A rhidiece
zană, Sibiu:
Icoane sfinte, pe hârtie în diferite mărimi 

şi artistic executate.
Harta Arhiepiscopiei ort. rom. de Alba-Iniia 

şi Sibiu, pe protopopiate, de prot. Dr. 
C. Popescu. Lei 130.

A tlas penlru istoria bis. universale, de Pr.
Marin Popa-Nemoiu. Lei 100.

R egistre, de tot felul, legate, broşate, pentru 
parohii, bănci, particulari ş. a. Preţuri 
moderate.

V ioline, Viole, Mandoline, Ghitare, Arcuşe, 
Coarde de tot felni pentru vioiine, Dia 
posoane, Surdine, Sacâz, Cutii pentrn 
vioiine, Pupitre pentru note etc., cu pre
ţurile cele mai moderale.
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